ФОРМУВАННЯ ЛИСТКОВОЇ ПОВЕРХНІ РОСЛИН ПШЕНИЦІ ЯРОЇ ПРИ ЗАСТОСУВАННІ ГЕРБІЦИДУ ЛІНТУР  70 WG І РРР ЕМІСТИМ С

а. в. заболотна, кандидат с.-г. наук
О. І. Заболотний, кандидат с.-г. наук

Уманський національний університет садівництва
Однією з головних умов для максимального використання ФАР рослинами є створення посівів з оптимальною площею листкової поверхні. Площа листкової поверхні в посівах є одним з головних показників, що визначає величину врожаю. Добре розвинений фотосинтетичний апарат, оптимальний за об’ємом, динамікою та інтенсивністю функціонування, є важливим критерієм високої продуктивності агрофітоценозу.

А. О. Ничипорович вважав, що для високого врожаю не потрібна максимальна площа листків, а достатньо, щоб вона була помірно високою. Так, якщо площа листків перевищує граничну величину – 40–50 тис. м2/га, то погіршується освітленість листків і знижується інтенсивність фотосинтезу. Для отримання високого врожаю пшениці ярої площа листя цієї культури повинна бути в межах 35–40 тис. м2/га. 

Також встановлено, що листкова поверхня пшениці відіграє вирішальну роль в кінцевому формуванні колоса, у визначенні числа  первинно закладених продуктивних колосків і ступеня їх озерненості, внаслідок чого рослини з більшою листковою поверхнею є більш урожайними. 

Досліди проводили в польових і лабораторних умовах кафедри біології Уманського національного університету садівництва в посівах пшениці ярої сорту Колективна 3 впродовж 2010–2012 рр. Гербіцид Лінтур 70 WG (120, 150 і 180 г/га) і регулятор росту рослин Емістим С (10 мл/га) вносили у фазі повного кущення культури. Повторність досліду – триразова. Ґрунт – чорнозем опідзолений важкосуглинковий (вміст гумусу – 3,3%). Препарати  вносили обприскувачем ОГН–600 з витратою робочого розчину 300 л/га. Площу листків визначали за параметрами листкової пластинки. 

Нами встановлено, що застосування гербіциду Лінтур 70 WG  окремо і сумісно з регулятором росту Емістим С, має позитивний вплив на формування фотосинтетичної поверхні рослин пшениці ярої. Проте у різних варіантах досліду асиміляційна поверхня рослин пшениці ярої була різною, що залежало від норми і способу внесення препаратів. Так, у фазі виходу в трубку при дії 120 г/га Лінтуру 70 WG площа листків перевищувала контроль І у середньому за роки досліджень на 9%. Асиміляційна поверхня рослин пшениці ярої при застосуванні різних норм Лінтуру 70 WG без регулятора росту була найвищою при дії 150 г/га гербіциду – на 10% більше проти контролю І. За внесення 180 г/га Лінтуру 70 WG спостерігалося зниження темпів формування фотосинтетичної поверхні у порівнянні з дією попередніх норм препарату. Тут площа листків перевищувала контроль І на 6%. 
На наш погляд, це можна пояснити тим, що рослини на ділянках, де застосовували  мінімальні норми гербіциду, у більшій мірі пригнічувалися бур’янами та мали через це гірші умови росту і розвитку. У той же час високі норми гербіциду інгібували ростові процеси рослин пшениці ярої, оскільки мали високу фітотоксичність. У результаті цього норма Лінтуру 70 WG у 150 г/га виявилася сприятливішою для активного формування фотосинтетичної поверхні рослин пшениці ярої.

Сумісне внесення Лінтуру 70 WG з Емістимом С сприяло більш активному, в порівнянні з застосуванням гербіциду без регулятора росту, наростанню листкової поверхні рослин пшениці ярої. Найбільші розміри  фотосинтетичної поверхні формувалися при дії 120 г/га Лінтуру 70 WG в суміші з Емістимом С – на 22% вище контролю І. 

Аналізуючи динаміку росту фотосинтетичної поверхні рослин пшениці ярої, нами встановлено, що найбільші її розміри формувалися  в усіх варіантах досліду в фазі цвітіння, хоча залежність росту асиміляційної поверхні від норм і способів внесення препаратів зберігалася.
Так, при дії лише Емістиму С без гербіциду площа листя зросла у порівнянні з контролем І на 9%, а при нормі Лінтуру 70 WG 120 г/га листкова поверхня зросла в порівнянні з контролем І на 7%, при 150 г/га – на 9%. За дії максимальної норми гербіциду (180 г/га) розміри асиміляційної поверхні були найменшими серед варіантів із внесенням різних норм Лінтуру 70 WG, хоча і перевищували контроль І на 6%.

При дії суміші Лінтуру 70 WG з Емістимом С листковий апарат формувався більш активно, ніж при внесенні гербіциду без регулятора росту. Так, при 120 г/га Лінтуру 70 WG у суміші з Емістимом С формувався найбільший розмір листкової поверхні серед усіх варіантів досліду. Тут він перевищував контроль І на 18%. 
У фазі молочно-воскової стиглості зерна листкова поверхня пшениці ярої змінювалася аналогічно попереднім фазам росту і розвитку культури і також була найбільшою при сумісному внесенні 120 г/га Лінтуру 70 WG з Емістимом С – на 23% більше за контроль І. Застосування інших норм гербіциду також сприяло збільшенню розмірів листкової поверхні, хоча і меншою мірою, ніж при 120 г/га. 

Отже, виходячи з аналізу отриманих даних, можна зробити висновок, що найбільш активно листкова поверхня рослин пшениці ярої формувалася при внесенні гербіциду Лінтур 70 WG у нормі 120 г/га в суміші з Емістимом С. Це можна пояснити тим, що при дії гербіциду усувається конкуренція з боку бур'янів по відношенню до рослин пшениці ярої за поживні речовини (в першу чергу азот), які необхідні для кращого росту і розвитку рослин. Дія Емістиму С, у свою чергу, активізує ростові процеси рослин, оскільки регулятор росту впливає на проникність клітинних мембран для поживних та фізіологічно-активних речовин.

